

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Helyben hához hordva negyedévre . . . 1 kor. 80 fill.
Vidéken postán küldve negyedévre . . . 3 kor. 60 fill.

Egyes szám ára 2 fillér.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. VERÉB GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Szabadka, IV., Rákóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Hirdetések árszabály szerint.

Katholikus Népszövetség célja.

A katolikus érzésű lapok szét-röpítették az egész országban a hirt, hogy a Katholikus Népszövetség január 26-án, jövő vasárnap délután félháromkor a fővárosi Vigadóban diszgyűlést tart. A diszgyűlésen beszélni fognak Rakovszky István, a népszövetség elnöke, képviselőházi alelnök, Prohászka Ottokár püspök s számosan mások a katolikus közélet vezérférfiai közül.

Nemrégiben olvastuk a Budapesti Hirlap egy hírért, melyben mintegy meglepetve kiállt fel, hogy a Kath. Népszövetségnek, melynek élete alig egy éves, ime már az országban 120,000 (százhuszezer) tagja van. Miként tavasszal, mikor az égről letakarodnak a sötét zimankós felhők s a kék égi oceánból lemosolyog a nap, az ibolya virág milliója nyitja ki kelyhét, árasztja szét mézédés illatát: akként támadt elő a földből ez a 120,000 Katholikus Népszövetségi tag, hirdelve Magyarországot, de meg az egész kontinens népeinek a mi népünk erős katolikus meggyőződését, másrészt a Kath. Népszövetség szükségességét s életre való voltát.

Ennek a kiváló katolikus akciónak azonban ezzel nincs vége. Valahány községe van az országnak, ahol katolikusok vannak s ahol templom van, melynek harangja hirdeti az Isten dicsőségét, annak a népnek a pástora kibontja a Katholikus Népszövetség zászlaját s közel az idő, midőn a Kath. Népszövetség akár félmillió taggal fog a világ elé lépni.

De hát minek e nagy felbuzdulás? Bántja most valaki is a magyar katolicizmust? Meg azután ott vannak a katolikus körök; azok falai közt elég védelmet s propagációt talál minden nemes katolikus ügy...?!

Ezekkel az ellenvetésekkel állanak elő, nemcsak a katolikus világnézet ellenlábosai, de sokan a katolikusok közül is.

A fővárosi kath. szellemű lapok elég bőven kifejtették a Kath. Népszövetség hasznát és célját. Mi e cikkünk keretében szerény visszhangja akarunk lenni annak a felséges melódiának, mely az országos katolikus nagygyűlésekből s a kath. hirlapirodalomból zeng felénk.

A Kath. Népszövetség célja közös, szent akcióra tömöríteni a katolikusok

millióit. Most, e pillanatban, nincs ostrom alatt a katolikus vallás e hazában. De ki tudja, mit hoz már a legközelebbi jövő? A zsidószabaközművesség által vezetett szociáldemokrácia lázas sietséggel szervezi hadait, gyűjti hiveit s csakugyan csodálatos az a széleskörű, szüntelen s az emberi társadalom minden rejtekét felkereső agitáció, melyet kifejt, hogy csak diadalra jusson. Kivel, vagy mivel fog ez a tábor elsöben is összeütközni? A katolicizmussal s a katolikusokkal, mert a tekintélynek, a társadalmi rendnek legelső s legbiztosabb őre volt mindig s most is a katolicizmus az, holott a vörös szocializmus ezek romjain akarja a maga existenciáját felépíteni.

Ha a katolikusok a Katholikus Népszövetség ölében szorosan egyesülnek, akkor a veszély napjaiban vezéreink, a kath. ügyek élén harcolók jeladására egy varázsütésre felemelkedik az egész nagy kath. tábor, a kath. polgárok milliója s akkor jöhet bármely támadás, mi nem félünk, de igenis győzni fogunk.

Két ellentétes, de egyaránt megszivlelendő példa áll előttünk a francia s a német katolikusok sorsában.

Minő szomorú a francia egyház s katolikusok élete?! Kétezer éves dicsőség s remek kultura omladékain siratják szent ügyük nagy vereségét. Pedig az egész ország katolikus s mégis a szocializmus szívós agitációja révén kiölte elsöben a hitet a népből s így az eszményiség nélkül élő, szervezetlen kath. tömeget könnyű volt iga alá hajtani s könnyű dolog rajtuk fék nélkül uralkodni.

Minő más Németországban a katolicizmus állása! A protestáns tengerbe beékelve, a tömörülés, szervezkedés, szövetség révén oly erkölcsi, társadalmi, s politikai hatalommá küzdötte fel magát, hogy centrum-pártjával ott áll az állam hajójának kormányrudjánál s vezeti a német népet.

Ne mondja senki, hogy a kath. körök, legényegyletek, ifjusági körök mellett merőben felesleges a Kath. Népszövetség. Mert míg az egyes vidéki kath. testületek annak a községbeli vagy városi katolikuságnak végzi ügyeit, kulturáját, anyagi, szellemi előhaladását szolgálja, addig ez az Országos Kath. Népszövetség az egész ország katolikus közönségét karolja át, fűzi s olvasztja össze oly hatalmas, egészséges, tömör egészszé, oly kemény

sziklává, melyen azután megtörik minden antikatholikus támadás.

A katolikus népszövetség Budapestén tartandó vasárnapi közgyűlése után a szövetség titkárai szétmennek az egész országba, hogy felvilágosítsák egyrészt a katolikus közönséget a szövetség céljairól, minden községben megalapítsák a szövetséget.

Hiszszük, hogy Szabadkán is, mely az országnak aránylag legnagyobb katolikus városa, a katolikus népszövetség sok-sok ezer tagot fog nyerni.

E lap hasábjain még e témára vissza fogunk térni, mert azt tartjuk, hogy egy katolikus szellemű lapnak nem lehet nemesebb feladata, mint a katolikus összetartás szent eszméjét hirdetni.

Stephanos.

*
Katholikus testvéreink!

Szívünkben szólunk hozzátok, a testvéri szeretet hangján. Egy anyától vagyunk és nem ismerjük egymást; egy érdekeink vannak és nem támogatjuk egymást; mindenki ellenségünk s mégsem szeretjük egymást.

Régi erők emléke él már csak bennünk. Mikor együttérettünk valamennyien, hatalmasak voltunk. Kart karbaölteve áttörhetetlen volt a védőfal, melyet érdekeink köré vontunk. Ma keresztül-kasul gázolnak rajtunk olyanok, akiket élethetlenségünk nevelt nagygyá. Ránk mindenki számít, de mi nem számítunk. A statiszták szerepére dekredáltak bennünket, akik valamikor a címszerepet játszottunk ebben az országban, akik ma is a legtöbb pénzt hordjuk az államkincstárba, a legtöbb katonát adjuk a hadseregnek.

Pénzünkben alapított egyetemen minket gyaláznak s hitünket ócsárolják fízett professzorok. Az ujságok hasábjain naponta milliószor sértenek verig bántatlanul. Aki kimondott katolikus, azt mellőzik a hivatalban, üldözik a közpályán: lekicsinylik, ha művész, lehetetlenné teszik, ha politikus, kinevetik, ha tudós, a munkából zárják ki, ha munkás, tisztességtelen versenynyel teszik tönkre, ha iparos vagy kereskedő.

A tudományban nincs hit, az irodalomban nincs erkölcs, a politikában nincs vallás. Felekezeten az állam, hitetlen a tudomány, kereszténytelen a kormányzat. Pedig a többség sem nem vallástalan, sem nem erkölcstelen, sem nem pogány, hanem katolikus.

De a többség, a katolikus többség nem számít. Miért? Mert öntudatlan, mert szervezetlen, mert széthuzó, mert tétlen.

Katholikus testvéreink! Egyetlen nagy hibánk van s ebből fakad gyengeségünk, nyomoruságunk, másodrangu szerepünk szent István, szent László országában. Nem tartunk össze. Nem cselekszünk katonásan, egyformán, egyszerre. Nem ismerjük egymást, nem tudjuk tennivalóinkat, a közelebbi, a távolabbi célokat, a módokat, az utakat, amelyek hozzávetetnek. Nem segítjük egymást, hogy

el ne tiporhassanak közülünk senkit, nem védjük egymást, hogy igazságtalanság ne essék senkin.

Ezen akarunk változtatni a jövőben, katolikus testvéreink! Egyesületet szerveztünk mindannyiunk számára. Férfi, nő, szegény, gazdag, résztvehet az egyesülésben. Sokan, tíz, husz. százezren, valamennyien, mind a tízmillió összeadjuk filléreinket, mindegyikünk egy koronát évenként, hogy magunknak egy hatalmas várat építhessünk, a Katolikus Népszövetséget, vagyis minden katolikus egyesületét. Ez a Katolikus Népszövetség lesz hivatva megteremteni a katolikusok régi egységét. Egy táborba, egy csatasorba állít mindenkit. Betanítja katonáit a hadviselésre a gazdasági és politikai életben. Füzetekben, ingyen röpiratokban esetről-esetre figyelmezteti a katolikusosságot a tennivalókra, kijelöli az időt, amikor, a módot, hogy hogyan kell minden katolikusnak sikraszállni ugyanazért. Így azután eredményt fog elérni a katolikus társadalom, így nem fogja többé a türelmes és néma bárány szerepét játszani, hanem vezetni fog, mint ahogy többségénél fogva igazság szerint vezetnie is kell.

Katolikus testvéreink!

A Katolikus Népszövetség folyó évi január hó 26-án, délután fél három órakor a Jávárosi Vigadóban tartja diszgyűlését.

Beszédet fognak tartani hozzánk: Rakovszky István, a képviselőház elnöke, a Népszövetség elnöke, Prohászka Ottokár dr. püspök, a Népszövetség alelnöke, Szentiványi Károly vezér igazgató, Zboray Miklós országgyűlési képviselő, a Népszövetség alelnöke. A diszgyűlésen résztvesznek az összes budapesti egyesületek.

Testvérek! A magyar katolicizmus ez ünnepén legyetek ott mindannyian. Jöjjetek velünk együttérezni, tanulni, lelkesedni. A népszövetségi diszgyűlés legyen mindnyájunk ünnepe.

A viszontlátásra 26-án!

A Kath. Népszövetség kormányzótanácsa.

Bácsbodrog vármegye kettéválasztása.

A lapok ma a következő szűkszavú, de nagyfontosságú hirt közlik:

„Ujvidékről jelentik a következő, elöztünk kis-é hihetetlen hirt: Bács-Bodrogmegye és Ujvidék város irányadó körei elhatározták, hogy a megye célszerűbb igazgatása végett mindkét törvényhatóság útján kérelmezni fogják az országgyűlésen a megyének kettéválasztását. A kettéválasztás után Bács-Bodrog vármegyének Zombor, Bodrogmegyének Ujvidék volna székhelye. Elhatározták továbbá, hogy Ujvidék városnak pénzügyigazgatóságát, tanfelügyelőséget és államépítészeti hivatalt kérnek.“

E kérdéshez sok szó fér, mert komolyan megfontolandó, vajjon célszerű, helyes lenne-e a vármegye kettéválasztása, — eltekintve a történelmi alaptól, — a mai viszonyok között.

Szerintünk a kettéválasztás a magyar szempontból feltétlenül elítélendő, s a mai helyzet fentartása a kívánatos. A Délvidék magyarságának bomlását jelentené e kettéválasztás, hogy mért, arra alkalomadtán majd visszatérünk.

Az az érvelés, hogy a kettéválasztás biztosítja a megye célszerűbb igazgatását, csak látszólagos értékű. A közigazgatás biztos menete ma csak úgy biztosítható Bács-Bodrog vármegyében, mint ahogyan megovható volna Bács és Bodrog vármegyékben külön.

Hogy Ujvidék ambicióján magának valamit, az még nem ok a vármegye kettéválasztására. A közös vármegye nagysága az együttmaradás esetén is biztosítható jogokat Ujvidéknek külön állami intézményekre. Emiatt kockára vetni a magyarság ügyét szinte képtelenség.

Országgyűlés. A mai ülésen Justh Gyula elnökölt. Bejelentette, hogy Nagy Emil a házszabályrevízióra vonatkozó ismert indítványát bejegyezte a Ház indítványkönyvébe. Az indítvány megokolását péntekre tűzték ki. Bozóky Arpád a szebenmegyei tanítók helyzete dolgában interpellációt jegyzett be. Ezután az ujoncjavaslatot tárgyalják.

A horvátok. Zágrábból jelentik nekünk: Tegnap este az egyetemi ifjuság gyűlést tartott, amelyen báró Rauch Pál bán azon beszéde ellen tiltakoztak, melyet az akadémiai tanács fogadásakor tartott és amelyben a diákoknak zágrábi bevonulása alkalmával tanusított tüntetése ellen szólt. Egyéb baj nem történt.

Angol lap a horvátokról. A Times gróf Mailáth József tollából igen terjedelmes nyílt levelet közöl, amelyben kifejti, hogy a horvátok állami önállóság iránti igénye az alkotmány értelmében törvénytelen. A nyílt levélben bizonyítja, hogy a horvát rezolucionisták visszaéltek a magyar koalíció bizalmával és a rezolucionistákat nem vezérli a megfontoltság, valamint nincsenek tekintettel a tényleges viszonyokra, tulajdonképpen pánszláv agitátorok ők, akik a független délszláv állam utópikus eszméjével a nép fantáziáját izgatják és megmételtyezik.

Felkérjük lapunk mindazon olvasóit és barátait, akik bármely néven nevezendő nyilvános számadásra kötelezett vállalatnál, akár mint igazgatósági, vagy felügyelő-bizottsági tagok, akár mint részvényesek befolyással bírnak: szíveskedjenek oda hatni, hogy a közgyűlések előtt közhírré teendő záromérlegek a ::

Bácskai Napló-nak adassanak fel hirdetés végett.

H I R E K.

Tájékoztató.

Január 25. A függetlenségi kör bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

Január 26. Mészáros Béla felolvasása a katolikus legényegyletben a katolikus vallásról és a szociálistizmusról.

Február 1. A m. á. altisztek és szolgák országos nyugdíjpótoló és segélyező egyesülete szabadkai fiókegyesületének tánemulatsága a Hungária dísztermében.

Február 1. A m. á. v. műhelyi alkalmazottak bálja a Pest-szálloda összes termeiben.

— **A szabadkai keresztény szociálisták titkárja.** Szabadkára február hó elsején érkezik meg a központ által Szabadkára kinevezett titkár Bartos János, aki eddig Besztercebányán a keresztény szociálista egyelet főtitkára volt, élénk részt vett a felvidéki munkásmozgalmakban s ezeknek szervezésében nagy érdemet szerzett magának.

— **A bácsmartonosi kath. népkör** 1908. évi gyertyaszentelő boldogasszony ünnepén, saját helyiségében zártközű tánemulatságot rendez. Belépti díj személyenként 60 fillér, kezdete este 7 órakor. Felülfizetéseket köszönettel fogadva, hirlapilag nyugtáz a rendezőség.

— **Orvosválasztás Moholon.** Folyó hó 21-én tartotta meg a moholi képviselőtestület az orvosválasztást. Heten pályáztak, de csak ketten jöhettek számításba: a szerb Popovics dr. és Bálint L. A magyarok kisebbségben lévén a szerbek az amúgyis mint kitűnő de zsidó Bálint doktort választották meg a zsidókkal szövöttek, mivel a szerbek a doktorválasztásból nemzetiségi hatalmaskodást akartak kifejtetni.

— **Rendelet az ev. ref. egyház elnevezéséről.** Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter rendeletet bocsátott ki, mely szerint az 1904. évi második budapesti országos református zsinat az általa alkotott törvényekben úgy az ev. ref. egyházat, mint az ev. ref. vallást reformátusnak nevezi s ezt az elnevezést elfogadja az 1907. február 14-én kelt ama legfelsőbb határozás is, amely

a jelzett zsinati törvényeket jóváhagyja és megerősíti, ehhez képest az ev. ref. egyház és vallás hivatalos elnevezése ezentul nem evangélikus református, hanem református.

— **Az öngyilkos bácsalmási főbíró.** Özevgye tegnap délelőtt érkezett Temesvárra, ahol ma délelőtt temették el az elhunyt főbíró. Az öngyilkos csak egy cédulet hagyott hátra, melyen elmondja kilétét, s azt kéri, hogy rokonát, Malonyai Zsigmond, nyugalmazott kincstári ügyész, nyomban értesítsék tetteről. A főbíró hivatalát Popovics főlevéltárnok vizsgálta át és mindent a legnagyobb rendben talált. A hivaltal tegnap vette Koller Oszkár, tb. főszolgabíró.

— **Az alföldi szikes talajok javítása.** A földmivelésügyi miniszter elhatározta, hogy különösen az alföldi szikes területek javítására hivatott öntöző csatornák létesítésének támogatására erősebb akciót indít azért, hogy a szikes területek öntözésének és ezzel kapcsolatban a trágyázásnak kérdése minden irányban tisztáztassék. A miniszter szándéka az, hogy az öntözésre való berendezésnél, valamint már berendezett, de rosszul kezelt öntözések okszerű kezelésében és a szükséges trágyázási kísérleteknél egyes gazdákat állami támogatásban fog részesíteni.

— **Széngázmérgezés.** Ma délután arról értesítették a rendőrséget, hogy a majsai szőlők egyik gunyhójában három ember eszméletlenül hever. A rendőrség és a mentők azonnal a helyszínre siettek s a gunyhóban Pataresics Antalt és Pataresics Istvánt csakugyan eszméletlen állapotban találták. A rendőrség széngázmérgezést állapított meg. A két eszméletlen állapotban talált embert a kórházba szállították. Onkivületi állapotban találták Pataresics Annát is, ez azonban a szabad levegőn mághoz tért.

— **Összeégett gyermek.** Obecséről írják: Pénteken Szubotin Száva munkára indult. Felesége a piacra ment, otthon hagyván 4 éves Lyubica leányát és másfél éves Isza nevű kis gyermekét. A gyermekekre rázárta az ajtót s a különben is pletykázn nagyon szerető asszony csak órák múlva tért haza. — Már az utcai ablaknál látta, hogy óriási füst van a szobában, ijedten szaladt tehát az udvarba, s amikor kinyitotta az ajtót, rémes látvány tárult szeméi elé. Oriási füstgomoly a szobában, a falak teli korommal, a földön lévő pokrócnak és ruhaneműnek, ágyneműeknek izzó parazsa, és a banyakemence kuckójában a két gyermek szívetfacsaró sikongása, hörgése szinte elkábította. Odarohant tehát az elalélt gyermekekhez, akikről a ruha teljesen leégett, a négy éves Lyubica leánykának oldala és karja teli égési sebekkel, a másfél éves Isza pedig a szó szoros értelmében teljesen megsült.

— **Kétnejűség.** Egy bajai pincér kívánta meg a kétnejűség boldogtalan állapotát. Mindkét feleségével annak rendje-módja szerint esküdt meg, de a második házasság mézesheteit nem élvezhette, mert alig hogy hazavitte az anyakönyvvezetőtől, megjelent az első hites feleség és a másodikról visszakövetelte jogos tulajdonát. A folytatás a törvényszék tárgyalótermében lesz.

— **A megdickesztett vő.** Muszin Antalnak a tenyerén dikicsesl vágott sebet kötözték be ma a mentők. Muszin elmondta, hogy a sebet apósa ejtette rajta, mert a feleségét követelte vissza tőle.

Folyó hó 24-én, pénteken este színelőadás után

TOMBOLA
az Otthon kávéházban.

Az emléktárgyak Pirnitzer Kossuth-utcai kirakatában láthatók.

A zenét Bodrics Miska kitűnő zenekara szolgáltatja.

Versendi Gyula,

264-1-1 az „Otthon“ kávéház tulajonosa.

Amerikából hazatért férj.

— Saját tudósítónktól. —

Két évvel ezelőtt vándorolt ki Bajmokban Amerikába Csáki Ferenc, itthon hagyva hitestársát. Ezen idő alatt adott is hírt magáról, meg nem is. Az asszony, megunva a szalmaözvegyességét, bűnös viszonyba lépett egy legénykével.

Csáki Ferencről megfeledtek. S ha néha-néha, most a visszavándorlás idejében, beszéltek is róla, csak azt hangoztatták, hogy nem jön ő már vissza, sőt a borozgatás közben fogadásokat is tettek, visszajön-e nem-e?

Vagy két héttel ezelőtt a falu, különösen azonban az asszony nagy meglepetésére beállított Csáki Ferenc szülőfalujába. Persze őt is meglepetés érte, mikor megtudta feleségének hűtlenségét.

Az asszony eleinte hallani sem akart az uráról. Mikor azonban valahogyan neszét vette annak, hogy férje Amerikából néhány száz koronát is hozott magával, meggondolta a dolgot s visszatért a férjhez, aki megbotcsátva feleségének, magához fogadta.

Két héttel zavartalan volt az együttélés. Tegnap azonban baj történt. A férj hazatérve, otthon feleségével civakodni kezdett s a civakodásnak amerikai nyomatékot adva, revolverrel rálőtt a feleségére.

A lövöldöző férjet följelentették s a csendőrök letartóztatták.

Hol szerezzük be szükségleteinket!

Képeskönyvek, ifjúsági iratok, díszmunkák, imakönyvek, levélpapírok dobozokban, író- és rajzszerek legalkalmasabban beszerezhetők

HEUMANN MÓR

... könyv-, papír- és írószerekkereskedésében ... Szabadkán, főtér, Szentháromsággal szemben.

SZINHÁZ.

Napoleon öcsém.

Bohózatot jól megjátszani nem könnyű feladat. A rendkívül s gyors cselekmény, a folyton változó s az egyik szélsőségből a másikba átcsapó indulatok hü kifejezése nem csekély nehézséget ró a színészemberre. Rákosi és Guthi ötletes, pompás bohózata állandóan derült hangulatban tartotta a közönséget, aminek elérésében a társszerzők mellett mindenestre színészeinknek is nagy érdeme van.

A darab alap gondolata házasságtörés. Altalában a bohózatírók különös előszeretettel dolgozzák fel darabjaikban a házasi életet. Kiváltképpen a franciák. De míg azoknak legnagyobb része mocskos kézzel, durván tépi össze a házastársak között fönálló kapcsolatot, mely szerintük a való élethű megrajzolása, addig a ma bemutatott bohózat minden frivolitás, az erkölcsiség és józólés megsértése nélkül mulattatja a szemlélőt.

A szereplők közül első sorban Bogyót (Fülöp) kell kiemelnünk, kinek mai sikerült játéka talán még eddigi alakításait is felülmulta. Nagy Imre a címszerepben, Aradi (Flóra), Markokich (Lili), Virányi (Tallyay), Farkas (Baráth) és Déssi (Macák) tehetségük legjavát vitték színre. Aradi és Nagy előadott kupléja izléstelen volt.

M ű s o r:

Csütörtök: Corneville harangok.
Péntek: Lili (mérsékelt helyárrakkal).
Szombat: Kerülő ut.
Vasárnap délután: Sárga csikó, (félhelyárrakkal).
Vasárnap este: Varázskeringő.

Ne járjunk olyan sörcsarnokokba, vendéglőkbe és kávéházakba, hol a ... nem találjuk.
BÁCSKAI NAPLÓT

KÖZGAZDASÁG.

A mezőgazdasági állapot.

— A földmívelési miniszter jelentése. —

A földmívelésügyi miniszterhez a gazdasági tudósítónktól január 15-éig beérkezett jelentések alapján a vetések állása a következő volt:

December hónap második felében eléggé enyhe és többnyire szép napos itt-ott esős és helyenkint havazással párosult nedves időjárás uralkodott, amelynek hasznát vette a gazdaközönség utómunkájának befejezésében. De jó hatással volt az enyhe időjárás a kelőfélben volt zsenge és különösen a bokrosodásban állott vetésekre, melyek ugyan most a január hónap eleje óta bekövetkezett erős hideg időjárás következtében — mivel a vetések nagyobbára hótakaró nélkül állanak — itt-ott már szenvednek is.

A zord időjárás következtében ország-szerte hótakarót kívánnak a vetések. Hozzájárul a kedvezőtlen teletési állapothoz az a körülmény is, hogy az őszi szántás és vetés munkája igen sok helyen a tél bekövetkeztéig tartott, tehát igensok vetőmag nem csirázott ki még és további sorsát az idő alakulásától várja.

A beérkezett területbecslési adatok önként érhetőleg nem tekinthetők feltétlenül hiteleseknek. E tekintetben való hitelesebb tájékoztatás kedvéért a bevetett terület kiterjedésére nézve ez év tavaszán újabb adatgyűjtést kell indítani.

A vett jelentések szerint a szárazság okozta kedvezőtlen ősz következtében kisebbedett az őszi kellettel bevetett terület és pedig a buzaterület mintegy 5-6 százalékkal, körülbelül ugyanennyire becsülhető a rozsterület csökkenése is. Az őszi árpa bevetett területének csökkenése 8-10 százalékra és az őszi repcéé 10-15 százalékra tehető.

A hideg idő beálltával a jószág teljesen istállózásra szorult, bárha helyenkint szűken van is takarmány, országos értelemben vett takarmányhiányról legalább ezidő szerint még nem lehet beszélni, mert szalma és tengeriszár bőségesen van a gazda rendelkezésére.

Az állatágazásügyi állapot ország-szerte kedvező.

A gazdasági munkálatok többnyire szünetelnek.

Ne köhögj!! Igen ám, de muszáj. Ki mondja azt neked? Végy egy üveg Illés-féle törvényesen védett **utifü kivonatot**, amely a legbiztosabb szer köhögés, rekedtség s mellfájás ellen, még a legmaka-csabb eseteknél is. Az Illés-féle **utikivonattól** három-négy nap alatt úgy elmúlik a köhögés és egyéb bajai, mintha soha sem lettek volna. Hála és köszönőiratok az egész országból. — **Ára üvegenként 1 korona.** — Kapható a készítőnél: **Ill. ILLÉS ANTAL** vörös kereszt gyógytárában **Szabadkán**, Eötvös-utca (bankpalota, régi posta helyén). Megrendelések vidékre utánvét vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöltnék. 185-27

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöczy Ernő. 33

Arra kérte Donna Micaelát, fogadná el tőle ajándékba e képet. Ez a legsikerültebb valamennyi képe között. Bizonyára különös ereje is van. Donna Eliza erősen a szívére kötötte, hogy csupán olyanoknak adják el, ki nagy szükségben van.

Donna Micaela tanácstalanul állott ott egy darabig. Gaetano ajánlatát szinte tala-kodásnak vette.

Gaetano az utolsó porcikáig elmagyarázta előtte a képet. Mily haragosan borzolja össze az arkangyal szárnyának tollait! Amott Lucifer próbálja erős karmait mellvértébe mélyeszteni. Nézze csak, hogy szent

Mihály mily diadalmasan döfi ragyogó dardáját ellenfele torkába, miközben homlokára ráncot szánt, s ajkait lezárja a harag.

Kezébe akarta adni, de amaz szeliden toltta félre. Látja, hogy remekbe készült, gyönyörű munka, de rajta úgy sem segíthet. Ezerszer köszöni a figyelmet, de nem fogadhatja el.

Gaetano idegesen csomagolta be a képet újra, s visszatette előbbi helyére.

Akkor aztán gúnyosan azt kérdezte tőle, hogy minek a gyertya, ha semmiben sem hisz már? Vagy csak akarja ezzel mutatni, hogy szent Mihályt mire sem becsüli? Hát nem tudja, hogy ő győzte meg a sántát, s az Aetna tüzes gyomrába vetette? Dajkamesének tartja ezt a szép legendát? Bizonyára azt sem tudja, hogy küzdelem közben szent Mihály egy evezőtollat ejtett ki szárnyából, melyet Caltanisettában találtak meg később. Vagy azt gondolja, hogy szent Mihály nem segíthet rajta? Hát miért áll ő egész naphosszat a gyalupad előtt? Miért faragja ki a szentek szobrait? Tán vesződnék vele, ha semmitérv lim-lom volna az egész? Vagy éppen csalónak tartja őt talán?

Donna Micaela azonban ájtatos, hívő lélek volt, s a gúnyos kihívást semmiképp sem hagyhatta szó nélkül.

— En csak azt mondom, hogy sokszor hiába várjuk a szentek segítségét, — felelte vissza. S mikor Gaetano még egyre kételkedve nézett rá, kedvet kapott vissza, hogy meggyőzze amazt. Elmondta, hogy neki a Madonna nevében ígéretet tettek, hogy édesatyja gondtalan aggkort élvezhet majd holta napjáig, ha Don Ferrante felesége lesz. Most azonban Donn Ferrante a szegény öregot egy olyan társulatba akarja felvétetni, hol keservebb lesz élete, mint bármelyik szegényházban, szabadsága meg annyi sem, mint a börtön lakóinak.

Gaetano nagykomolyan hallgatta végig a történetet, azután így szólt:

— Donna Micaela, önnek a székesegyház fekete Madonnáját kell kérésével felkeresni!

— Azt hiszi, hogy nem tettem meg talán?

Gaetano csaknem indulatosan vágta közbe:

Csak nem akarja azt mondani, hogy a Madonnánál hiába könyörgött?

— Három hete járok eléje, de minden esdeklésem sikertelen maradt.

Végzavai fuldokló zokogásban haltak el. Minden percben várja a segítséget s minden nap új csalódást hoz rá. Megkettőzi buzgóságát s újra, meg újra megisméli eső fohászait. Arcáról leri a gyötrellem, hogy a mult nagy kinjait már másodszer szenved most végig.

Gaetano elgondolkozva állott ott előtte s ujjaiival idegesen játszott az egyik üveg-szekrény tetején.

— Hát csupán csak imádkozott hozzá? kezdte aztán.

Csak imádkozott! Csak imádkozott! Ah, azt is megígérte neki, hogy lelkét őrizni fogja a büntől. Hányszor kereste fel a szegény betegek lakását, s önkézzel ápolta ott őket! Koldus nem távozott tőle alamizna nélkül. (Folyt. köv.)

Krécsi A. Nándor

könyvkereskedése elfogad

előfizetéseket

minden bel- és külföldi folyóiratokra,

• • • napi- és divatlapokra • • •

az eredeti hirdetett áron.

Szerkesztői üzenet.

E. K. Lőcs. A három példányt azonnal küldjük, ha a szerzőtől megkaptuk. A regény ugyanaz, s hogy egyszerre közöljük, más-más fordítónktól, egészen a véletlen dolga. A közlést mi jóval előbb kezdtük. A cég az, de nagyon megbízható, s az igazgatóság nem emelhetett kifogást a közlés ellen. A Falu szépe című regényt ma hozták haza a könyvkötőtől. A két kötet ára egy korona.

Papi ruhák.

Van szerencsém a nagyságos és főtisztelendő papság becses tudomására hozni, hogy az őszi és téli idényre való fekete, színtartó papi szöveteim megérkeztek s azokat üzletemben nagy választékban raktáron tartom s igyekszem úgy mint eddig, ezen túl is megrendelőimnek teljes bizalmát és meglegedését kiérdemelni.

Vidéki megrendelésnél elég egy minta reverenda vagy ruha beküldése is; kívánatra azonban saját költségemen a helyszínére személyesen kiutazom.

Templomi miseruhák elkészítését, valamint azok javítását is jutányos árban elvállalom.

Üzlet: Nemzeti Casinó épülete mellett levő *Balog György-féle ház*, Vesselőnyi-ut.

Hadnagy István,

195-30 papi és polgári szabó.

Figyelem!

Aki bármilyen ingó vagy ingatlan eladni vagy bérbeadni, venni vagy bérbe venni szándékozik, valamint

pénzkölcsönt

felvenni és adósságokat konvertálni, továbbá magán egyénekről vagy cégekről és vállalatokról

hiteltudósítást

(információt)

beszerezni, továbbá tűz-, jég- és élet-

biztosításokat

kötni,

hirdetéseket

hírlapok, folyóiratok és naptárakba feladni,

cimeket

iratni,

fuvarleveleket

díjtöbblet vagy késedelmi kártérítés megreklamálása végett felülvizsgáltatni kíván és végül

pénzbeszedéseket

(inkasszót)

behajtani, az forduljon kizárólag:

az Általános Forgalmi és

Hiteltudósító intézet

törvényszéki bejegyzett céghez

VII. kör, Battyhány-utca, a gőzfürdővel szemben,

:: (Tulajdonos: **Malusev Sándor.**) ::

ahol mindennemű megrendelés és megbízás a legbiztosabban és legszigorubb titoktartás mellett eszközöltetik.

92-125

Lapunk kiadóhivatalában kapható

keresztényszociális röpiratok:

A szociáldemokrácia. Képek a szociáldemokrata szentek életéből. Irta: dr. Nagy János. Kitűnően mutatja be azokat a képeket, melyeket a vezér urak rajzoltak egymásról. 1 darab 6 fillér, 10 darab 50 fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.

Irta: Benyács István. Ara 60 fillér.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánczy A. Kérdésekben és feleletekben adja a szocializmus elemi ismereteit és részletes utasítást egyet-alkitáshoz. Ara 10 fillér.

Le az álarccal. Irta Haller István. Kérdés- és feleletformában tárgyalja az összes szociáldemokrata hazugságokat, vezéreiknek saját szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebé és a nyomor vámszedői. Irta Huszár Károly. A szociáldemokrata program rövid, csattanós cáfolata és a szociáldemokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fill.

Zsidóméreg. Irta Huszár Károly. A Talmud népies ismertetése eredeti idézetekkel. Ara 30 fillér.

Második kiadás!

Kevés röpirat éri Magyarországon a második kiadást. Ezen kevesek közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.”

című politikai röpirat, mely első kiadásában 120,000 példányban kelt el, s most újabb 15,000 példányban jelent meg.

A „Szóimadás” ára 20 fillér.

10 példány 1 korona 80 fillér.

Kapható: kiadóhivatalunkban.

Keresztény cégek.

Pártoljuk a keresztény kisiparosokat és kereskedőket.

Abrasich Mihály

bádógos. Szabadka, I., Kazinczy-utca 83.

Dániel A. József

cserépkályharaktára. Szabadka, VI., Harmat-utca 275. Telefonszám 148.

Fekete, Ivandékits és Társai

kézmű- és divatáru kereskedése. Szabadka, VII., Szt-István-tér 10. Telefonszám 371. Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Filoy Jenő

könyv- és papirkereskedő. Szabadka, I., Damjanich-utca 106.

Fimpl István

cukrász. Szabadka, VI., Deák-utca 3. Telefonszám 206.

Fierst István

cukrász. Szabadka, I., Eötvös-utca 85. Telefonszám 381.

Fushek Mária

virágkereskedő. Szabadka, I., Egressy-utca 23. szám.

Gálik János

bádogosmester. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 1.

Kovács Béla és Társa

varrógép- és kerékpár-kereskedése. Szabadka, Kazinczy-utca.

Kövecz Erzsébet

női kalapárus. Szabadka, VIII. kör, Kossuth-utca 22.

Majláth Gergely

cserépkálya készítő. Szabadka, II., László-utca 387. Telefonszám 392.

Mészáros Gábor utódai Blaboly és Társa

vaskereskedő. Szabadka, VI., Deák-utca 15. Telefonszám 72.

Milánkovics András

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VI., Deák-u. 18. Telefonsz. 377.

Milánkovics Simon

férfiszabó. Szabadka, IV., Rákóczi-u. 22.

Szalay Gyula

esztergályos. Szabadka, I., Damjanich-u.

Szombathy Károly

fényképész. Szabadka, VI., Deák-u. 3.

Sztantics Lajos

kiviteli és vámgözmalma. Szabadka, III., László-utca 770. Telefonszám 3.

Tumbász Ferenc

kézmű- és divatáru kereskedő. Szabadka, VII., Szt-István-tér 358.

Turbók József és Társa

egyenruha készítő és polgári szabó. Szabadka, VIII. Szt-István-tér 1.

Zánin András

nád- és bőrszék-készítő. Szabadka, V., Bajai-ut 417.

A MI IGAZ HITÜNK.

Irta: Hiersch Ágoston.

Ez a munka az óriási német katolikus irodalomban is jelentős helyet vívott ki magának, s Körömczy Ernő zamatos szép magyar nyelvű fordításban méltó arra, hogy a mi litteraturánkban is tért hódítson. — S mit foglal magában a könyv? Mikor olvassuk, úgy érezzük magunkat, mintha angyal szárnyak emelnének a magasba, a honnan egy pillantással áttekinthetjük mindazt, mi szent hitünkben foglalva van. Méltó, hogy helyt találjon minden katolikus könyveit közt, legyen az ifju vagy felnőtt.

Ára füzve 40 fillér, egész vászonba kötve 70 fillér.

Megrendelhető:

a Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezetnél Szabadkán.

Kereskedők

részére szükséges pénztári bárcák 100 lappal, számozva és füzve 100 darab 16 kor.

Jegyzékek

cégfelirat nélkül 100 darabonként 30 fillérért kap. :: hatók a ::

Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezetnél IV., Rákóczi-utca 20.